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63. Jabrgang.

Infextionspreis:

bie breigefpaltene Rorpndjeile ober
beren Raum 137/, Pfg.

SnfexatensAnnabme
bis 11 Ubr Bormittags.

ageblatf fitr Dladt und Sand.

(Mmtlidhes Organ der Merfeburger Kreis: Verwaltung.)

Mit ber Gratis-BVetlage:

nSlluftriertes Sonntagsblatt”.

Mexfeburg, den 10. WMiry 1890.
Der , Netw=PorlzHerald” iiber

Kaijer Wilhelm IL

Saum ein deutjhed Blatt tdnnte mit wac.
merem Ausbrud von unjerem Kaijer
foveden, ald e8 im grdften Blatte dber BVers
einigten Staaten von Nordamerila, dbem ,News
Port-Herald”, gefdyieht, jowohl in einem Bericht
qud Derlin, ald aud) in den Ausfithrungen,
weldje die Leitung ded Blatted demijelben Hingus
figt. Der Berichterftatter meint, bder in
nenerer Beit fo oft Hervorgehobene Gegenfap
beftehe mebhr bem Unjdyein nad), ald in Wicks
lichteit. Wenn bdie beriipmien Grlafie wirtjam
werdben follten, jo Bétten fie eben vom dem
S;'rrid;et audgeben miiffen, und nidt von dem

inifter. Der KNaifer fei auf politifjhem und
wirthjdaftlichem Gebiet ein Schiiler feined grofen
Minifters, aber feine Puppe in Dbefjen Hand,
fonbern ein thattriftiger, fihiaer Mitarbeiter vor:
einer Selbftbeherricdung, die fitr einen fo jungen
und mddytigen Mann *erftauntich fei: Europa,
fo fabrt ber Beridyterftatter des ,Rew:Porls
Perald” fort, wird Beit gebrauchen, um bdie
gange Bebeutung bdiejed jungen Herrjhers zu
erfennen. @ jdyeint nicht nur feinen grofien
Ahnherrn Friedrich 11 fih zum BVorbild ge.
sommen 3u haben, fondern aud) von allen feinen
Borgingern aud feinem beriihmten Paufe bdie
nadyahmungswirdigften Eigenjdhaften
fid) angeeignet su bHaben, bdie ftahlharte
Thatlraft und peinlidye Plicyterfiillung Friedrichys
bed Grofien, die Reutfeligleit und Hobeitsvolle
BWikkde feine8  Grofvaters, die Menjchen-
freundlichteit und Giite feined Vaters, befjen
Wunjd, feinen Unterthanen Guted 3u evweifen,
Raifer Wilbelm 1I. erfiillen wird, wiihrend der
Gritere wabridyeinlid) barin Siffbrud) gelitten
hitte durd) em Uebermah von Gutherzigleit,
und bdadburd), baf er bie Thatjadye nidyt genug
wiirdigte, baf eine Regierung ftart fein mufp,
bevor fie fid) geftatten fann, groBbersig au fein.
Jm RKriege will der Kaifer feine Manner fithren,
wie Frievridh II, im Fricden wiinjdt er den
Fraum Peinrid's IV. ju verwirllidgen, zwar
nidgt das Pubn im Topfe, denn bas mwire
fchwierig, bier 3u evlangen, aber weniger Arbeitss
Runbden will ex ben armen Stiaven der Mafdyinen
unb bed Aders verjdaffen und ein Paar Plennige
3u ibrem Tagelohn. Wenn ihm das gelingt, jo
Bat er den groBten Sieg im Frieden errungen,
ben je ¢in errjdjer bavengetragen Hat.
_ ¥n biefen Brief fdyliehit der , NewsYort-Herald®
eine bemerfendwerthe Gegenfiberftellung Fried.
tidh8 Ded Grofien und unjeres Raifers, ben er
fitv bdie intereffantefte Perjonlichleit ertlart, die
feit den Tagen bded &rfteren in ber Gefchichte
@uropad aujgetveten fei. Jm gleichen Alter wie
ber grofe Ronig Habe er den Thron beftiegen,
3war nidhgt nad) einer gleidhen Sturm» und
Drangzeit, aber nad) daralterbildenden Ers
lebnifjen, wie fie bebeutungdvoller bie beutjde
Gejdite nicht  aufpuweifen fat.  ,Er fah
Deutichland eine Nation werden unbd trigt jett

bie jdwerfte Pflidht, die cin Kaifer feit Karl
bem Grofen gehabt Hat, 8 audy ald Nation
u erbalten. Dann ftellt dad ameritanijde
%latt in Gegenfap die Rriege, weldhe Friedrich
ber Grofe nad) jeiner Thronbefteigung fiihrte,
und bad auf den Frieden geridtete Streben bed
midtigiten Rriegéherrn bder Welt, dem man
frither immer bie Begierde nad) Schladhtenruhm
sujcdyrieb. ,Die Baterlanddliebe der Deutidyen,”
fo {chliefit ver HArtitel, ,ift pweifelos, aber Wils
belm IL rtuft aud) ihr Gefiihl auf, und diejer
Ruf wird tief in die Devzen bringen. &r will
berr{dhen nicht allein bon Gotted Gnaben, fondern
aud) mit ber Riebe und tveuen Berehrung ded
beutfchen Bolles.”

Beit qu bawen, fei aber jebenfall® nidht cithliy, dba fond
ber Landwirthidaft bie Arbeitslrdfte entyogen witbex.

Ubg. Graf Ranig (tonf) (lommt auf die Anfrage des
Abg. Brémel uviid. Here Brimel Hat bidher fets die
Birthidaftepolitit Betdmpit, welde uns die Mittel flic
cine Befjerfellung bex Beamten gewdhrt; er tann ¢8 ans
nun_aud iiberlaffen, filv bie Veamten u forgen. Was
bie Ranalfrage anbetrifft, fo exfeint vom Stanbpunts bet
oberfdlefifhen Moutan-Iuduftrie basd Project eines Mittel-
lanb-Ranaled allerbing® nidht unbedenflih. Jebemfalls
liegt ein Grund vor,,ba8 Project befonberd yu bejdleuniges.

Ubg. Brdmel (freif.) wembet fih gegen ben Srajen
Ranig. 3u ben RKonfervativen btaben die Beamtem gar
fein Bertrauen mefr. Wie tommt ¢8 deum fonf, baf, fidp
bie Beamten am und wenben, wenn ¢ fid um ihre
Beflecfellung Hanbelt ?

%bg. Graf RKanig (lonf.) antrortet, bie Beamtem,
weldhe fich finter bem Rilden ifrer Borgefegten mit Petis
tinncg' an parlamentarifge Kirperidaften wendeten, friom

LandtagszVerhandlungen.
Abgeordnetenbaus.
23. Sigung vom 8. Miry, Mittags 12 Uhr.

Die yweite Gtatsberathung wird mit bem’ Etat dbex Vau -~
Berwaltung fortgefest. 3

Abg. Tramm (uatlib.) fragt, wie ¢8 mit bem Bau
be8 Ranales Dortmund-Emshifen frehe. Bereits vor wier
Jahren verfiderte ber Herr Minifter, der Ban folle ges
focbert wexdben. Jmywifden §at fih nun ein Comitee fiix
ben Ban cined Rhein-Wefer-Elbe: Kanales, cined foge~
sonnten Mittelandes-Ranales gebilbet. Der Bau biejer
Qinie fat fidg al8 viel widtiger crwiefem, al8 jener Dort-
mundb-Ems-Ranal. RKiglig Hat nun ber Herr Minifter
erlldct, ba8 Mittelande-RKanalproject nidht befitvworten ju
tnnen, ba junddft ber Dortmunb-cml-tayd ‘gebguk

juf Glemente, und bie gibe e8 iiberall.

Ubg. Windbthorf (Qtr.): Das Redt, Betitionen ax
ben Baub:% au tidten, ift ben Beamten verfaffungdmifig
gefidert. Beadten wir ¢8 alfo, um nidt die Beamten im
bie Arme ber Socialbemotvaten ju treiben.

Abgg. Ridert (freif) und Emuneccernsd (nathid.)
treten entfdicden filv bie Wahrong ded Petiti &
ber Beamten ein.

Wbg. Graf RKanip (tonf) extlict, das Petitionsredt
ber Beamten nidt antafen  wollen, wobl aber mig~
billige er ¢8, daf Petiti an einyel Bgeord (G
fendet werben.

Abg. von Karboxff (freifonf) fann aud biefe Nne
fidgt Ded Borrebmers nidht billigen. Wer abex folde Peo
titionen Dier Befilrmorte, wie ber Abg. Bromel, der milffe
audh bie WMittel yur Andfilhrumg bemwilligen.

Abg. Windthorf (Etr.) bre Mittel wilrden nody mme
i ider fein, wenn bdie Herren im Reidstage uriids

werben milfie, unbd bereits 176 Millionen ju Kanaly -
willigt wordben find. Diefex Befdheid ift bebauerlicy. Frantreich
§at 3. 8. anftanbelos 600 Millionen fitr) Ranalbauten He-
willigt und auferbem ift dex Herr Minifier bei Forderungen
filr Gifenbahnbauten bod ‘nidt fo juiidhaltend. Dex
Mittellands-Kanal roilcde von fodfer Bebemtung fein.
Gilx bie Unwohuer Hat biefer Kanal dbie Bebentung eined
%:oﬁea Stromes ; ex exleiditext ben Fradtoertehr der Eifens

hren, ex vexbinbet ben Often mit bem Weften, exleichtert
ben Austaufd der lanbmirthidaitlihen und Iudbuftric
producte und, {dafit eine bed be  Axbeitbgelegenhei

fivdytet ber Here Minifter etwa cine Ginbufe bei ben

ifenbafucinnafmen ? MWir Haben (Engft billigere Fradten
gewiinfdt und biefe thnuen am Beften |burd) ben Kanal-
verfehr Perbeigefithrt werben. Die rheinifdh s wefilijden
Jntereffenten werben jedenfalld bas Kamalprofect mweiter
verfolgen, und iy Goffe, audy dbex Herr Minifer with bafiix

i Babem fein.
inifer von Maybady: Ueber folhe Ranalprojelte
fonn i nidt alein entjdeiden, ¢8 tommen babet im
hen Mage aud) finamyiede @efidtepuntte in Betradt.
Dortmund - Ems - Kanal fabe i nady Kdjten ge-
flrbest. @ine Furdt, ba§ bie RKanile ben Gifenbahuen
Ronlurremy Beveiten werben, BeReht micht; beibe Vertehre-
mittel follen lﬂ? gegenfeitig g{lum Wber wir tanen
aud) nigt Aldes mit eimem Male maden. Wir §aben
fdhon fo wicle Bauten in Angrifi gewommen, da§ wiv
nidf an mefr nidt benten Ennen, da und bie teQuil‘?;
RKrifte fehlen. f ’
%bg. Sombart (nat-lib.) Bittet, bie Borarbeiten fiix
ben Kanal Anllom-Demmin ju befdlennigen.

Zeimnbet in ber Vewilligunng von Ausgaben geweien
ven.

%hg. Enneccerus (natlib.) antwortet, er oerRede
biefen Borwnei nigs. Hery Windbthorft und feime Pavder
itten die Audgaben ja mitbewilligt.

fbg. Brémel (freif.) hebt Hervor, baf bie im Reidde
tage Bewilligten Mittel eine wiel grofere Hihe crvardt
Gaben, al8 wfpriinglidy veranfdlagt war.

Abg. von RKardorff (freifonf): Die O
fegen bie ode ift mir wittlid unverflindlid, Die freis
finnige Partei Hat ja Bei bden (legten Wahlem fiir Breng
fdhugdlinerijde Kandibaten gefimmt und damit bie fHuy-
18lnerifge Mehrheit felbft gefidert.

Abg. Berger (lib.): Die Gehaliberhihungen wavem
lingft in ®usfidt gefrellt, aber mic bewilligt. Da® hat,
wie bie Wahlen deutlidy genug geyeigt Haben, bifes Bilun

adt.
s%lininn von Maybad: Diefe W finp
bod) midyt jutrefjend. @8 find Heveitd bie Wi =2

Baifentaffenbeitvage erlaffen und audy andere Wufbeffer
:‘ngc’:;z ﬁu(b gewibrt worden. Mehr ju bewilligen fehitom
ie WMittel.

Abg. Ridert (freif): Die freifinnige Pactei has bie
fhmgyblinerifge Mehrheit am 20. Februar midyt unberRitys,
bicfelbe Hat vielmehr eine gan; gehdrige Schiapoe exhalem.
Hud) fitc cine Reforn ber directen Steuern in Preufes
ift feine Anbficht vorhanden fo lange fidh midgt die Wm-
gﬁteu und vielleidht aud die Perfonen in der Regictung

midgt im vollen lmjange

Wby Sotidiud (nat.-lb.) bejit eine €
be8 Stromlaufes ber Mofel und Saar.

Abg. Brimel (freif ) fragt, wie e8 mit der Aufbeffer-
ung ber Beamtengehilter fehe, und ob 8 wahr fei, daf
%iebﬁebialllt:ubﬂbung in Diefer Seffion nidit mehr fatte

nben 3

Minifter von Maybad antwortet, ¢8 liege tein Grund
vor, angunehmen, baf bie verfprodene Borlage iiber Se-
Balterhihungen bas Haus in diefer Seffion nidyt mepr
befdliftigen rwerbe. . ‘

Abg. Witrmiing (Ctr.) bittet ben Minifter um mig-
lidhfte Fordernmg bes Mittelland-Ranales.

Abg. Symula (Cent.) fpridt fiiv eine Kanalverbind

anbern.
“%t Graf Limburg (fonf): BWenu bie Forderuugew
ber 8uegi Buﬁ‘ !

werben, tinnen aud) die Berfpredungen fih natilelidy =
exfillen. ¥n bie Steuerreform Inilpfen die IFreifmmiges
ier bie Forberung ber Ouotifierung. In Wahrheit Wk
Den freifinnigen RKapitalifien aber dex DeclarationSmang
I&ftig und fie fuden bie Steuerreform nur durd bdie
Fordexrung ber Cuotifierung ju verhinbern. ;

Abg. von Eynern (natlib.) fordert Vejdlennigung der
Gehalterhihung. Dex Streit itber die Steuerveform ex«
fdeint mir villig ywedlos. Erit miifjen wir dod eime
beftimmte Borlage daritber faben. : ¥

Abg. Enneccerud (nat-lib.) giebt die Hofiuung auf

ber Stenerreform unter Mitwitlung

awifden Ober und Donan. Bu viele Kandle zu gtcid;e?

ein Suf 1
bes Abg. Ridert nidhgt auf. Namentlidh milfje vorher adex



e

a8  Dilne'fhe Bermendumgdyefes aufgehoben werben,
I.:xl?“ 'ltiusgl. 31.)”‘ villig verfehlt Habe. (Abg. Windt-
wit: Nein

Wb, Ridert (fref) vermahet fidh gegen ben Bovwurf
be8 Abg. Graf Limburg, baf die Freifinnigen die Grof-
tapitalifien in Sdufy nihmen. IJIm Uebrigem feien bie
tonfervativen Grofigrunbbefiger bod aud) fehr veide Lente.
®ie Onotifiecung ift f{don eine alte Forberung bes
Hanfes. Damit bie Herren ilbrigens nidt fagen, wir
wollten feine Mittel bewilligen, fo werben wir unfere
frl[bm Forberung nad) einer Reidgdtommunalfiener wiedbers
olen.

Abg. von Karboxff (freitonf.) betont, ber Abg.
Ridert habe ja ebenfalld im Reid8tage fiix die grofien
Militdrforberungen gefiimmt. Er mige dbodh) dbarum end=
lih von ben fhmeren Boltsbelafungen fill feim.

Pierauf wird die Debatte gefdloffen und bie Pofition
o Miniftergehalt 36 000 Mart" bewilligt. — AlBdann wird
bie Weiterberathung ded Etats auf Montag vertagt.

PBolitijde Tagesfragen.

(1) Aud Anlaff ber 2. Wiederfehr ded Toded-

taged RKaifer Wilhelm's I fand am Sonntag
AMittag im erweiterten Maufoleum zu Char-
Iottenburg, in weldem der exfte Hohenzollern-
faifer an der ©eite fetner ihm im Tode gefolgten
Gemablin ruht, ein Gedenfgotteddienit
ftatt, mit [weldjem fich gugleich die Weihe ded
eriweiterten BVaued verband. Den Gottesdienft
Bielt der Oberfhofprediger Dr. Kigel ab, Gefjinge
Ded Domdjores erdffneten und dylofjen die Feter.
Nach beendeter Eeremonie wurde der faiferliche
©arg in der Gruft reidh mit Blumen gejhmiidt.
Anwefend waren bdie Ffatferlidhen WMajeftdten,
die RKaiferin Friedrih) mit ihren Tochtern, der
®rofihersog und bdie Grofbersogin von Baben,
der Grofhersog und ber Erb-Grofherzog von
Sadjjen-BWeimar, die ur Feiex nad) Berlin ge-
fommen, die in Berlin und Potddam anwefens
den Fitrftlichleiten, die Gefolge, » Bertreter der
?M)ften ©taatbehirden. Die bhohen PHerr-
daften wurden bet der Ans und Abfabhrt theils
nehmend von ber Bevdlferung begriift. Den
Reft ded Taged verbradyten bdiefelben in ftiller
Buriidgesogeneit. Am Abend waren alle Fiirfts
lichleiten im Sdleffe um bad Kaiferpaar vers
famumelt.

0O SKaifer und Kanzler. Ueber die an-
g;tl?l!cbe_ » Ranglerfrifis“ erhalten wir nod) folgende
- l_tctbbu[ung, weldje der Wahrheit durdjausd ent-
pricyt:

aber Bat bei Annahme der Raiferfrone gelobt,
allegeit zu fein ein Mehrer ded Retches
nidjt in friegerifhen Eroberungen, fondern in
ben Werfen bed Friedbens, auf dem Gebicte
nationaler Wohlfabrt, Freibeit und Gefittung.

Nad) dem ganzen JujammenBhang der Rede
ift eine Auslegung, welcdje die Worte ded Kaifers
mit ber audwdrtigen Politit in Berbindung
bringt, ungeredhtfertigt. Die Stelle wird dabher
auf die innere Sage bejogen werden miifjen.
Sidtlidy fteht der Kaifer den Parteien in der
vorliegenden Frage vollig vorurtheilélod gegens
itber. ©eine Einlabung zur Mitarbeit fo gut,
wie jeine Drohung ridytet fich) nicht an eingelne
Parteien, fondern an Jedbermann. Wenn der
Raifer aber broht, etwaige Gegner 3u zers
fdgmettern, fo benft er augenideinlidh micht an
geiftigen, fonbern an gewaltthatigen Widers
{tand. Wir Boffen, baf eine folhe Pritfung
bem bdeutfhen Volfe nun und in Jutunjt er-
fpart bleibe, und wilnjhen, daf der Kaifer mit
ber Nation bauernd in jo innigem Frieden lebe,
um niemald in die Sage verfeht zu werben,
feine Drohung ausdzufiihren.

O A8 verbitrgt meldben die Hamb. Nachs
ridhten eine Aeuferung ded RKaifers, daf ,ein
fdhledhter Reihgdtagden Laufbder Welts
gefdyidhte nidht aufhalten werde; diefe
gehe ihren Gang und ed8 fomme nux
bavauf an, dienenen Wege ju erfennen
und fie thatfrdftig u betreten®

* Die Koln. Btg. dementiert eine Meldung,
wonad) der RKatfer und der Reichslanler iiber
cine anbderweitige Einridtung bderx
oberften Reidhddmter berathen Bhitten

* ¥ Ueber die Socialpolitif joll jdon
im vorigen Sommer wijden unferem Kaifer
und bden deutiden Bunbdesfiirften eine
Berathung ftattgefunden BHaben. &3 Beifit
in Diefer Besiehung:

&8 werben in biefer Sadie befomber8 gemannt: ber
RKonig von Sadifent, bie Grofhersoge von Baden, Heffen,
Sadyfen-Weimar, der Hergog von Sadyfen-Koburg:Sotha,
ber Regent von Braunfdweig. Man evinnert fid vers
fdpiebener Bufammentiinite biefer und anberer Filrften mit
bem RKaifer in Berlin und verfdiebener Reifer bed Kaifers
an bie teineren beutfhen Hife. Die Berhandlungen find
felbftoerftindliy mit Wiffen bed FilrRen Bis-
mard geflihrt, und jwar b8 jur Herfellung voll«

OB in bex That ;. B. eine verfdhicdenartige Anf-
M‘nug pinfidhtlidy be8 Socialiftengefetsed ober ber Be-
tblung ber Socialbemotratie in ben Héchften RKreifent be
eidgBregimented Befieht, tanm filr ba® Berbleiben bes
Reidgelamlerd nidt ind Gewidgt fallen. LWeber wird
Fheh Bismard vom Kaifer, nodh Kaifer Wil
Belm von feinem RKangler [affen HAber, wie
and ber Redbe bed RKaiferd an ber Tafel ber brandben-
Burgifden Stdnbe Hervorgeht, umpmweifelhaft haben wir eb
mit bex Thatfade ju thuew, baf ber RKaifer perfontid mit
wollfier Energie undb Pingebung bie oberfle Leitung ber
Staatdgefdyijte wegmeifend und bajubredend in die Hand
enommen Bat, unbd baf 0ad bem Fiirfien Bismard einit
ber ben Pringen Wilhelm uefdricbene Wort: berfelbe
weebe Teinen Kanmyler gebraudpen, fonbern Kaifer und
Kanzlerin einer Perfon {etn, in gewiffem Sinne
jetit fdon feine Grfilllung finbet. Llebrigens gilt ¢8 al8
fidger, baf, fcweit MeimungBoerfdiedenfeiten wifden dbem
Raifer und bem Reicydlanyler jubegleidhen waven, biefer
Andgleidy erfolgt ift und bie Behandlung ber
fdmebenden Fragem tn gruunbfigliger Ueberein~
immung jwefden Kaifer wmd Kanzlex ge

e wird."

&ngli)cbe Blitter melden zum Ueberfluf nody,
ber Grofiherzog bon Baden fei der Socialpolitit
bed Raiferd entgegengetreten. Nach) Karldruber
Beitungen liegen bie Dinge direct umge-
fehrt. Der Grofherzog ift ein fehr
cifriger Anhdanger bed Arbetterjdupes
and thut ANed, wad in feinen RKrdften
fteht, um die Plane ded RKaiferd zu fordern.

(1) Sn ber Rede ded Raifers auf dem Diner
bed branbenburgifhen Provinziallandtaged ift
bejonderd die Schlufftelle bemerft worben: ,Jd)

ebenfe nach Rrdften mit dem mir anvertrauten
%im\be fo_su wirthjdaften, daf i) nod) manches
$ndere hoffentlich werbe bagu legen tonnen. Dies
jenigen, welcge mir dabei behtlflichy fein wwollen,
ind mic von Perzen willommen, wer fie aud
eien; dicjenigen jebody, weldge fid) mir bei diefer
HAxbeit entgegenftelen, gerfymettere idh.” Mif-
trauifde Ausldnbder werden vielleiht ausd
dicjen Worten Herauslefen wollen, daP der Kaifer
fein Sand vergrifern mddte. Sie werden
fiberhaupt bemiiht fein, die Huslafjungen auf bie
auswdrtige Politif su begichen. Offenbar
aber ift bdicfe Deutung unbhaltbar. Jn bders
jelben Rebe fpricht der Kaifer von feinen Beo
milhungen, den Fricden zu fidern; er berujt
fich bejoriderd auf ben crften Kaifer. Wilhelm I

ftinbdiger Cinfeligleit Hinfidytlich bex algemeinen Jiele.”

* Die lepte Rummer ded Londoner ,Socials
bemofrat“iftald ,Triumphnummer* auf
blutrothem Papier gedrudt. Auf der erften
Seite befindet {id) ein Bild, zwei Arbeiter dars
ftellend, weldje eine die , Revolution” darftelende
Figur umarmen. ,Unfer die Welt, trop alles
dem!“ lautet bie Devife. Jm Uebrigen enthilt
bad Blatt eciner Leitartifel in auferordentlich
aufreizender Spradye.

* Alle Privatmittheilungen aud Peterdburg
beftdtigen, bof im Unifidytow-Palafte ein neuesd
Attentat gegen den Czaren geplant war.
it grofer Wiihe ift dafjelbe tm alleclehten
Deoment vereitelt. Dem RKatjer find aud) wieder-
holt Drofhbriefe zugegangen.

Neuejte Radridten.

Berlin, 10. Marz. (Vom Hofe) Unfer
Raifer Hatte am Sonnabend Abend eine ein-
ftiindige Unterredung mit dem Fitcften Bismard.
— Jn ver{chiebenen Blittern ift die Mittheilung
enthalten gewefen, die freifinnigen Abgg. Wundel
und Birchow feien vom Kaifer ur Tafel ge-
3n§;n worden. Die Angabe beftitigt fid) indbefjen
nicht.

— Die Fabrit-Jnfpectoren von Berlin,
Bredlon, WMagdeburg, Diiffeldorf und Dort
mund find gegemwirtig zu etner Konferenziunter
bem WBorfip ded ﬁ!tini?tetﬁ von Berlepjd) 3u-
fammengetreten, um bie Frage dex Axbetters
fdupgelegebung zu befpredien.

— Gutem Bernehmen nach bezogen fid) die
Berhandlungen, welde ber Kaifer neuli) mit
bem fommanbdierenden General von Ledzynsiy
aud Altona gehabt Hat, weniger auf die Herbit-
mandoer in Sdjledwig: Holftein, ald vielmehr auf
Fragen, weldge mit bem Anwadhjen der Agitation
und ben Audjdhreitungen ber Socials
bemofratie im Hamburg-Altonaer Gebiet
sujammenbdngen.

— Pring Wilhelm von Wiirttemberg,
ber prajumtive Thronfolger, foll angeblih) dad
Dberfommando iiber dad wiirttembergijhe

Aemeetorps erbalten. Die Ernennung fteht abex

nidgt bem Rnige von Wiirttemberg, jondern dems
SKaifer zu.

— Die Mitndener Stubenten Habex
bem CEentrums - Abgeordneten Daller, auf defjen
ntrag die gForberungen fiix Kunftzwede im
Finanzausdjdup ded bayerifhen Abgeordnetens
haufed abgelehnt wucben, cine Rapenmufil
bargebradgt. &8 f{ind Dafnabmen getroffem,
dhnlidge Demonftrationen fiinftig su verhindern.

Parig, 10. Marz. Nadydem am Donnerftag
bie Deputirtenfammer bder Theilnahme gtan!-
reihd an der Urbeiterjdjupfonfereny in Berlin
sugeftimmt Bat, Hat die Regiexung jept die Abs
gejandten auderwiblt. %tc?z[ben xetfen in biefens
ZTagen nad) Deutjcdyland ab.

Paris, 10. Warz. Der brafilianijde Ges
fandte in Parid erfldrt die neulihe Meldung,
bafy die brafilianifde Regierung von der Eins
bexufung einer gefepgebenden Berfammlung abs
febe, fitr unbegritndet. Die brafiliamjde Re-
gierung bemiiht fid) im @egentheil, ecine jolde
Berfammlung moglihft bald zu berufen.

Qondon, 10. Wars. Am Sonntag fand
tm Hydepart eine Mafjenverfommiung ftatt, in
weldjer fehr entidhicdene Protefte gegen bdie
graujame Behandlung politijher Gefangener
in Rufland und der nady Sibirien BVerbannten
erhoben wurben. Eine Anzahl von radilalen
Redbnern fpraden.

Peit, 10. Wirz. Der Riidtritt ded bisherigen
ungarijgen Winifterprifidenten Koloman vor
Z1d3a bon feinem Amte ft im Pringip befdhlofjen.
Derr von Tidza benuft eine an und fiir fidh
jehr harmlofe Weinungsver|hiedenbeit mit feinen
siollegen, um jo lange aud dem MWMinifterium
augjutreten, bid bdie ZTumulte in dber Kammer,
die gegen feine Perfon veranftaltet wurden, vor
iiber find. Dag Prafidium fibexntimmt der bids
herige Minifter Graf Sizapary

Broving und Umgegend.

T Qitgen, 9. Macg. Die Diphtheritié fors
berte in einer biefigen Familie ywet Opfer, ein
britted Rind liegt 3. %2 nod) frant dbarnieder.

T Quer furt, 7. Mirz. Ein folgenjdhmwerer
Ungliidsfall eveignete fid) vorige Wodje im
benachbarten Bobersleben. Der Gutsdbefiger
Ridgter daher Hatte ein Paar junge Pferde ges
fauft, die etngefahren werden follten. Wihrend
ber Wann felbft vom Wagen die Jiigel fithrte,
mufiten zwei RKnechte auf beiden eiten Ddie
Thiere filhren. A bdie lepteren jebod) an=
getrieben wurden, gingen fie mit dem Wagew
burd), fo baf bie beiden Knedhte 3u Boden ges
fchleubert wurden. Wihrend eimer derfelben
ofne Berlegungen davon fam, wurde der anbere
von bem Wagen iiberfahren und jdhwer verleht.
Beitered Unqliic wurdeverbiitet, weil bie ermatteten
Thiere am Querfurter Berge zum Stehen gebradyt
werden fonnten. Dexiiberfafhrene, erft 17 Jabhrealte
Rnedht, wurde in dratlicge Behandlung gebracht,
bod) zeigte fih bie am linfen Fube exlittene
Berlepung ald eine fo dhwere, dap Heute die
Amputation ded Glieded in der Univerfitdtds
flinit zu Halle, wohin man den Kned)t itberges
fithrt, erfolgen mufte.

1 SQeipzig, 8. Miirg. HAuguft Bebel's polis
tijches BVorleben. Der befannte focialdemofras
tijdhe Fithrer und Reichdtagdabgeordnete erzahit
in einem Seipsiger Blatte ausd feinem Lebem,
wad folgt: ,Als ih 1858 von Weflar aus, wo
i) meine Qebraeit abjolviert Hatte, in die Frembde
ging und zundcdhft nad) Sitddeutjdhland fam, bes
ftanden nirgend3 Bereine politijder Art. Dasd
politijhe Leben war vollftdndig todt. Hegen
Gcifted und ald Handwerfdburiche auf einen
Wochenlohn von 21, —3 Mart angewiejen, neben
freier Roft und Sogis, Hatte i) das Bebilrfni,
mid) an ftrebjame junge Seute anzujdlieBen und
einen Uufenthalt zu ?nd)en, an dem id) ohue
Geldausgaben meine geiftigen Bebdiirfnifie menig-
ftend eintigermafen be?riebigm fonnte. ©o- trat
id) als Mitglied den fatholijchen Gejellenvereinen
3u Freiburg im Breidgau, Regendburg und Salze
burgbei, nirgendd aud meinerabmweichenben veligidfen
Ueberzeugung ein Hehl madjend und trof ders
felben freundli) aufgenommen gleih Dupenden
anderer jungen Leute, die wie i) Proteftanten
waren. I BHabe fpiter aud) auf meiner
Wanberjdaft die evangelijhen Jiinglingévereine,
auf deren Perbergen i) mehefach ibernachtete,
fennen gelernt, nehme aber feinen Augenblict
Unftand, ju ectldren, daf ih in ben fatholijchen
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@efellenvereinen zu jemer Beit ein weit Hidheres
$Mafs von Toleranz und ein viel freiered und
ungezwungencred Leben fennen lernte, ald in
bent evangeliffhen Jitnglingdvereinen. Ueberdied
begann mit 1860 bad politijhe Leben in
Deutichland fih 3u regen und jo entftand im
gebwat 1861 ber Gewerblicdhe Bilbungdverein in
eipsig, bem id) bom exften Tage feiner Griindung
an zugeborte. Pier begann meine bffentliche
Thatigleit, die in den erften Jahren, entfprechend
meiner ganjen bigherigen Entwidlung ald Sofn
eined preufiijhen Unterofficierd eine fehr mifg
fibexale war. (Bebel ift 1840 ald Sohn eines
Unterofficierd mn KO6(n geboren) Jn  diefer
Stellung Habe id) im Februar ded Jahres 1863
auf bem Stiftungsfeft des8 Gewerblichen Bildunga-
wereind mid) gegen die Nothwendigleit des all-
gemeinen Stimmredited audgefprodjen, wie idy
(eichzeitig von ba ab in eine [ebhafte Gegners
Pd)aft 3u den Saffalleanern gerieth, die id) Jahre
lang befimpfte. Aber im RKampfe mit dem
Laffalleanidmus zu Studien der Lafjalle’jdhen
und focialiftiihen Sdjriften gendthigt, wurbde id)
{elbit nicht Safjalleaner, aber Socialift. In Folge
bavon griindete i) mit Qichinedht im Sommer
1866 bdie fadfiige Boltspartei, deren Bro-
gramm ftarf focialiftijh angehoudyt war. &3
gang focialiftifj zu geftalten, verhinberte ber
Widerjprud), den wir bei einem Theile unferer
Anblinger fanden. Died wurde aber 1868 auf
dem Arbeitertag in Nitrnberg durdhgefept, wo-
felbft bdad ‘Programm der bdamaligen, inter-
nationalen Arbeiter-Afjoziation auf mein, Lieb-
fnedht’s und Anderer Betreihen von der grofen
Diehrheit angenommen wurde. 1869 erfolgte
dann der Gifenadjer Kongref, auf dem wir mit
etnem Zheile der fritheven Mitglicder bed AUs
gemeinen deutjdjen HArbeiterverend bdie focials
demofratifhe Arbeiterpartei griindeten. Von
jenem Augenblide an bin i) fonfequent in
meinen focialiftijlhen Anfdhaumungen rweiter ge
gangen.*  (Und wo ift dbag Ende? Red.)

T Leipgig, 9. Miry. Um bdad Publitum
mit weiteren @ingelheiten der Einvichtung bdex
dauernden Gewerbe Ausftellung in Leipsig b2tannt
#u madyen, fei angefiifet, bap fich) die Ausitellungs-
tdume in der Promenabdenftrafie Nr. 8, nahe am
Sletjderplag befinden und an der Pferdebahn
gelegen find. Die Rdumlicdhfeiten find jdmmtlich
fdhon eingerichtet und ift auferbem ein grofecer
@arten vorhanbden, der fiir ben Sommer einen
angenehmen Aufenthalt bieten wird, zumal in
?eumielbcn cine @drvtnerei-Ausftelung Plog finden
oll.

Locales.

Merfeburg, den 10. Mirz 1890.

§ Perfonalien. Dem Major a. D. Freir
Heren von Ridjthofen bisher etatamifpiger Stabs-
officier im Pufaren-Regiment Nr. 12 ift bder
Sronen-Orden dritter Klaffe verlichen. — Durd)
ben Ullerhdchjt beftdtigten neueften Nadytrag
gum Reglement der Provingial - Stadte - Feuers
Socictit der Proving Sadjfen ift dbem bisherigen
Divector der Societdt, Herrn Kreidgerichts-Di-
woctor a. D. KRafiner Hrerfelbft, der Titel als
@eneral-Director verliehen worden.

§ Fiir Radfahrer. Jm bdeutjdhen Gifen-
babnverfehraverbande it bejdhlofjen worden, vom
15. Widry ab unverpadte Fahredder ald Gepid
nur gegen Unterzeichnung einer den Mangel der
Berpadung anerfennenden Crilirung Seitensd des
HAufgebers zuzulafien.

§ Turner-RKommers. Am Sonnabend
Abend fatten fih im Saale der ,Funfenburg”
bie Witglieder ded biefigen Manner-Turnvereind
in Berbinbung mit Ddemen bder miteingelabenen
itbrigen bicfigen Turnvereine — Algemeiner
Fuenverein, Turnverein Rothftein und  freie
turnerijhe Bereinigung — in grofer Bahl ju
einem Sommerje vereinigt, um gemeinjam nod
cine Feierftunde mit dem in Riirze von Bier
fdheidenden, zum Director ded Land-Waifenhaufes
tn Langendorf, ecnannten Heren Landed-Secretair
Bethmann, langjibhrigen Borfigenden ded Minner-
Furnvereind und Vertreter des Nordoft-Thiiring.
tiden iutnFaueB, 3u begeben. AMit dem ge-
meinfom gejungenen Bunbesliebe von Mogart
«Brilder, reidht die and* . dem fid) ein
Brdftiges ,Gut Heil* fitr unfern Kaifer Wilhelm
anfdhlof, wurde der Kommers erdffnet. Hierauf
entrollte ein Mitbegritnder bes Winner-Turn-
bereind den Bubhdrern ein lebendvolles Bild von

bem bidherigen Qebendgange bed dheidenbden
Borfigenden, welded mit einem Herzlidhen ,Gut
Deil” fitr Ddeffen ferneren $ebendgang enbete.
Der Gefeierte danfte in Herzliher Erwiederung
fiiv die thm ermwicjene Siebe, legte in ldngerer
Ausfiihrung den Entwidelungdgang der bHiefigen
Bereind - Turnevet und bdie idealen Biele bder
Turnerei itberhaupt dar,tniipftehieran dieRahnung,
vaf in derTurnerjdaft nie dieLiecbe umBaterlande,
3u Raifer und Reich erfalten modte und jdhlof
mit dem Wunfde filr bad fernere einmiithige
Bujammengehen bder Dbiefigen Turnvereine und
bem Turnergrufe auf bdie Biefige Turnerfdait
und unjere Stadt Perjeburg. Bon ben Vers
tretern der gelabenen Bereine wurden bem
Sdyeidenten die Herslidyften Glidmiinjdye ihrer
Lereine fiir fein fernered Leben bargebradyt,
von andern Rednern warde aud) bed ,fdjbnen
Gefdylechts”, bed deutidjen Minnergejangsd 2c.
gedacht. Bur wefentlidjen Becherrlihung ded
Abends bienten befondex8 aucdh) bdie von ben
@inzelvereinen, vefp. Mitgliedern bderfelben, fehr
wader vorgetragenen WMannerchdre, Duartetten 2c.
A8 Beidhen inniger Dantbarfeit und BVerehrung
wurde Herrn Bethmann vom WidnnerTurnver-
ein gum. Undenfen ein grofed Bild mit ver-
jhiedenen Eingelgruppen von deflen Witglicdern
und  Ehrenmutgliebern und vom Turnverein
Rotbftein gleichfalld ein Gruppenbild femer Mits
glteder, fowie vom erfteren Vereine dad funftvoll
audgeftattete Diplom zum , Ehren-Borfigendn*
ded Bereind iiberreicht, wofiir derfelbe geriihrien
Herzend danfte. Jm Fluge jhwanden die Stunden
bed in jdyonjter Harmonte verlaufenen Kommerjed
dabin, der gewif allen Theilnehmern unvergefjen
bletben wird.

Dienftag, den 1L 5. M¢s.
gafam;gql 5 Ubr werden im ,,Thivinger
of’’
NRiicEitanude aus der

Gefliigel - Unsitellung
beftehend in Brettern, Latten, Draht-
getlecht, Gefligel - Versandt-
korbe etc. meiftbietend verfteigert.

Markt-Angeige.
Den geehrten Herrfhaften von Merfeburg und
Wimgegend empfeble:
00 Damentaihen, 0@

Portemonnaies
——— qud einem Stiid, =———

Gigarrenetuis, Rifites,
Gouriertajchen, Albums, Giirtel,

Hosentriager,

Jummi- und Lederfchiirzen
fiix Damen und_Kinder, (teine Waifhe mehr)
ete. N euaheiten.
Hodyadtungdooll

Ferd Streller

aus Leipzig.
Stand: MarPt, Ccdbube vis-a-vis Herm
Reidelt & Co., Tudhandlung,
FC (¥n der Firma fenntlich.) g

COrdDARtOTR] s eveseipe Piesoni i s,
—~ TS, m. Rindspal-

m. imit. Lederaufl. M.
Jeder M. B, mit bolagenagelien Tuchsohlen M. 6.50 bis M.
Tuehsohl

MAus dem Gefchirtsvertebr.

o al8 ba8 vorjiglidfte und beliebtefte
Bewiihrt 3. 1z E6aing bes Sleime gelten

Fan's ddyte Sodener WMine: al - Paftilen, ges
wonnen aud ben Saljen ber yur Kux gebrandten berithmten
GemeindbesQuellen Ne. 3 und 16, Die Paftillen, weldye
man einfady im ? unde langfam zergehen l&ft, lodern ben
©dleim unb bewirlen eine aufiexorbentiich (eidhte Eroece
toration. Jn febr veralteren Fallen pflegt man fie (3 -6
Stitd) aufgeldft in beifer Mildy au nebmen, und fann bed
fidgerften € folged gerorf fein, Ccbiltlih in allen Apos
theten unb Droguen a 85 Pfg bie Schadtel.

Anzeigen.
Verfteigerung.

Mittwodh, den 12, Mary cv., Bormittags
10 Ubr verfteigere i) freiwillig in dem $Haufe
Hirtenftrafe 9 einen Nadylaf, beftehend in

Bz Diobilien u. Betten. g
Tag, GeridtsSvollzicher,

Mobiliar-Auction.

Sonnabend, dew 15, b. Mts., von Bosmittags
9 Ubr an, \mmi:;e id im
/ASInQO ""
por dem irtithore bier:
4 Sophas Ddarunter 3 gany neme, 1
Fianino, febr qut im Ton, div. Kleider-
und SKiiden|drinke, Tifde, Stiihle,
Stomutoden, 1gr. Parthie Jedervetten,
{omie auBerdem 1 Rarthie Sdulrdngel,
Bollwaaren, Sdiivjen, Stleiderfioffe
u. dergl. m. meiftbietend geq. Baarzahlung,
ﬂ)ler[ebur&,: den 10. Miry 1890.
arl Rindfleisch,
Auctiond-Commiffar und Gerichtd-Tagator.

Tettvoieh-AUuction.
Mittwodh, den 12, Mar; cr.,
Nacdymittags 3 Nhe
follen A Bulle, 2 Schnittochfen,
3 Kiibe u. 16 Stck. Schweine

meiftbietend verfauft werden,

Ritlergutl Rossbach
bei Weifzenfels,
FE Standgeit bis Oftern, :
Einzelverkauf von allen f. Greizer
Damentleiderftoffen, Cadymir u. dergl. aller
&arben ; Piufter fr. €hrift. Roder, Greis.
Ginen Sobn adytbaver Eltern alé Lebsling fudht
BWinger, Holgbildhauer, an der Geifel 1.

bolagenageiten jom M.
e ©. Eagolhardt, Zeits.
FMontag und Dienftag fiehen 3 Ladungen

wutter-Stroh

auf Bahnhof Dirrenberg jum Be

fauf. Gleibjeitiq audy eine Ladung Elee=

leu. Edaard Muachau,
PorBig b. Diirrenderg,

utterriiben-Verfauf,

Circa 3000 Ctr, Futter:
riiben fhat das Rittergut Dolfan
abjulafjen.

Die Gutsverwaltung.

Sudier gemabl. a ‘Bfd. 28 Bfg,
Petroleum a Liter 20 Bfg.,
feinfler Rangoon-AReis a Pfd. 15 Pfg.,
?d)mnl‘g, garant ven amerif. a Pfo. 48 Bfg,
rifde Gier & ML — 16 Stid, 80 Bfg.,
Caffee’s, feinfte Sortiments, gebrannt, das P,
von 1,40 ML, an,

e Wafdfeifen 2%

Ia @ualitdfen im Detail ju Gngrodpreifen, fowie
sammtliche Colonialwaaren
offeriere billigh. — Fiir grofere Abnehmer

entfprechend billiarze Preife.
Otto Zachow,

g:‘r b& O. Liiders, Hamburg lifern
dndlern 4
bitlfenfreies J{BISJU“BrmBm,
24—289, Fett u. Protein und 50—609/, fid»
fiofffreie Mabrftoffe enthaltend, mindeftens 249y
Fett und Protein garantiert, ald billigites, nafhrs
baftefted u. gefundeftes Kraftfutter fir Milde
tiithe, Maftocbfen und Sdyweine.

Jeder Sad ift mit Plombe G. & O, Liiders
verfdloffen.

Berfauféftellen werden an allen gqrdferen Ovien
ervidytt !

Fiir Gefchaftsmann,

Beamten oder Privatier!

JRenommierte Weinbandlung fudt geeigneten
Bertveter fiir den Berfauf an Private und %)irﬂn
und find Reflectanten gebeten, ibre w. Udreffen
sab K. P. 194 an Haafenftein & Bogler
A..G., Leipzig, gelangen ju laffen. Dideretion
jugefichert.

Die ecflte Etage in meinem Haufe aun der
Geifel Nr. 2, wid jum 1. October 1890 frei
und ift von da ab ju begiehen. MNaberes

Reumarkdthor 2,




C. A Nleck

ner,

Merfeburg. =—m—
seiden-, Manufactur- und NModewaaren.

Nmzugshanlber
= qrojer Ausperfauf. ==

@~ Zur Confirmation-gg
Mierjeburger und Provinsial- Gejangbiicher

in einfachen und eleganten Einbanden, ferner veiche Wuswabl in dDen neueften
Confirmations-Spruch- und Oster-karten empfiehlt

 Gust. Lots Nachil.

|
Morily Schirmer, |

Jlterjeburg, Burgfrafe 16 I

empfieblt fein Lager von:
Woll: und BVaumwoll- Strickgarne, Neform-
Unterfleider, Normal-Nnterfleider, Corfets in
verfdiedenen Preiglagen u. voriglihem Sig, Tapifferies
Raaren, Stickereien, vorgezeichnete Urtifel,
Decken u. |, w., Gummiwdide, Gummitrdger,
Schlipfe, Handicbube, Niifchen.

Oberhemden fiix Confivmanden 2 Marf,

Vorhemdchen, Kragen, weisse Ricke, Schiirzen
in den neueften Schumitten und Mufiern.

=3 empfeble ich: &
Prafidentligenbefditte, Sontadebefitie, Pofamenten. Kndpfe.
feidene Bdander, Meifen, Stdabe, Seide, Fwirne, Futter und
I Gace in Billigen und befferen Dualitdten yu Betannt billigiten Preifen.

Moritz sSchirmer,

P rjeburg, Burgiivaie 16, ==

@Eine fir jeden Landwirth
wirtlid) empfehlendwerthe Jeitfdhrift 1t unfireitig die in Frantfurt a. M., Berlin und Kafjel (Haupts
Gppedition) erfdeinende Deutiche Ulgemeine Jeitung fiir Landwivthidaft mit lands

wirtbjhaftlicher Handelsjeitung und Jluftvivtem Unterbaltungsblatt, da
Diefelbe in ihrem Jnbalt cbenfo reichhaltig, wie gediegen umd trogdem ungemein billig 1ft; fie fofter
nur M. 1,80 pro Quavtal. Unter den ftindigen Mitarbeitern Geben wir neben einer grofen Sap!
bewvorragender praftijdher Landwirthe hervor die Herren Prof. Dredydler, Prof. Kivchner, Brof. Koenig,
Prof. Kibn, Prof Diler-Thurgan, Prof. Pits, Brof. Wagner, Dr. v, Bretfeld, Walter Behrend,
Director Dr. Briimmer, Dr. Dropjen, Dr. Edler, Dr. Frans, Director Fiedler, Hauptmann Geif,
Dr. Bierdberg, Dr. RKittel, Divector RKiee, Dr, Langlavel, Moebrlin, Roft-Haddrup, Ed. Ruff, Ober-
gdriner Seligmiiller, Ch. Weigand und laffen die in den Rreifen der Landwirtbjdbaft hochgeadyteten
??amen _jede weitere Empfeblung der Deutfden Allgemeinen Fertung fiir Landwirthidaft ewif als
uberflaffig erfdeinen. Jm Poftjeitungsverzeinif ift diefelbe unter No. 1506 aufgefithrt; fie fann
aber qucy Ddireft von Dder Erpedition in Frantfurt a. M., fowie durd) die Budyhandlung von
P. Steffenhagen bejogen werden.

Merjeburg. Landwehrverein.

Der Singerdhor ded Merfeburger Landwebrs
Bereind beabfichtigt jum Beffen der Unterfig-
ungsPaffe ded Bereind, wie alljdhrliy eine

Abendunterhaltung
beftehend in Gefangsvortragen und Theater,
iu veranftalten, welde Sonntag, den 16.
Marz cr, Abendd 8 Uhx in dex ,,Kaifer
Wilbelms-Halle’’ Rattfinden wird,

Dev Neinertrag foll e3 dem Berein ermdglidhen,
in immer wirffamerer Weije bhilfabeddrftigen Mite
gliedern Unterfliiguugen ju gewdbren und wird
ju Ddiefem Jwede um vege Betheiligung, wie fie
feiher dem Bereine in danlendwerther Weife ju-
gewendet worden, audyfite diedmal ergebenit gebeten,

Billets (Speufip 1 ML, nidyt gelperrier
Sip 50 Pfg ) find bei den Heveen A. Wiefe’s
Radfl., Hutmadermpr. Brechtel und an dep
Kaffe su Haben.

Rady der Auffabhrung findet ein Tauyden fatt,

Das Directorium.

Geflitgel-ZitchterVerein
f. Merjeburg u. Hmgegend.

Freitag, den 14. b. IMts., Ubendd 8 Uhx
Versammlung im ,goldenen Habn.*
Der Vorftand,

Bauern-Verein Peerfeburg.

Tad Stiftungsfeft findet Donnerflag, dem
18. b, Mts. flatt und nimmt die Fefttafel Punts
7 U ihren Anfang Der Vorfand.

Gin gut erhaltener Fliigel
ift wegen Mangel an Raum fix 100 Mar? ju
verfaufen. Lauditadterfrafie 2, 2 Treppen,

anmes Speck kachen. oomms
Heute Dienftag von /59 Uhr an.
®. Rlaffenbad, Martt,
Ztadttbeater Halle,

Dienftag : Die Joltunger. — Mittwody : Carmen.
— Donnerfag: Gin {dwieriger Fall. — Freitag:
Garmen. — ©ounabend:  Die fdone Galathea.
Gin {dwieriger Fal. — Sountag: Radymittags:
Pohenqrin. — Ubendd : Dad Urbild ded Tartitffe.

Etadttbeater &d@%{r
Neued Theater. Dienftag, 11. Mivj, Anfang
6 Ubr. Wilbelm Tel, — Alted Theater. Diends

tag. 11. Mdrz. Anfang 7 Nhr. Die fddne
®alathea. Bet Waffer und Brod. Liedden und
Kripden. Die Berlobung bei dex Laterne.

Der Gefammtanflage unfeser heutigen
Rummer liegt eine Empfeblung der foebee
vollfdndig er{chienenen neuen vierten Auflagn
von Meyer’s Konversations-Lexikon, fowie
ver Meyer'schen Volksbiicher bei, auf bie
wir unfere geebrten Lefer gani befonbders
aufmerfiam machen.

Rebaction, Sdhueliprefiendrud v, Berlagvon A, Leidhoidt
in Mexfed (Ultenbuxger Schnlplag 5.
Hierzu 1 Beilage.




Bogeljdug.

Die Jeit naht Heran, in weldjer unjere eins
heimijhen Singvdgel ausd der Fremde uriid-
fehren und fid) nacdy geeigneten Niftplagen ume
jeben. Bon den Bigeln find ed in erfter Linie
die Jnfeltenfrefier, weldje unjeren bejonderen
Sdyuy verdienen. Sind fie e3 dodh, weldhe ung
bet Wertilgung ded unferen Anpflangungen jo
fdyddlicgen Ungepieferd gritndliche iilfe [eiften.
Dhne diefe witrde der Wenjch nidht im Stanbe
fein, das3 nad) Milliarden 3ahlende Gejiefer zu
tilgen. Bum Beweife Pierfitr wollen wic Bahlen
foredjen lafjen. .

RNach) Gtebeld8 Erfahrumgen an gefangenen
Bogeln braudyt eine Blaumeife u ihrer Unter-
Daltung tiglich mindeftens 15 Gramm Schmetters
ling3eter von der beritdhtigten Nonne aljo 15000
bis 20000 Stiid. Died ergiebt cinen Jahres
bedarf von wenigftend 61, Millionen Eiern
oder eine bdem Gewichte derfelben entjpredjende
Wenge von Puppen, Raupen 2. Redynet man
den Bedarf der von einem Pdavdjen jabhrlich er-
jogenen 12 bi¢ 16 Jungen dazu, bden wir auf
bie Dilfte bes Vedarid der HAlten jdhligen, fo
ergiebt fidy, daff ein cinziged Weifenpdrchen die
obne dieje Bevedhnung unglaublid) erfdjeinende

enge von jigelih 24 Willionen Jnjecteneiern
34 feinem UnterBalte ndthig fat. Nach weiteren
Beobachtungen Giebeld verzehrt cin Garten-
rothjgwang i der Stunde 600 Fliegen, ein
Kutut itber 100 Raupen von 6 Linien Linge.

Qiegt e3 nad) bdiefen Beijpielen im Jnterefje
der Felds und Gartenbefiger, den Jnfectenfrefjern
cinen wirfjamen Sdjup zu gewdfhren, fo haben
wic bazu aud) die Pflicht, denn dber Menjch ift
8 gewefen, weldger bdie Peimftitten bdiejer fo
nitgltchen Bogel zerftdrt und u feinem eigenen
©Sdjaben Ddie Lebendbedingungen Dberfelben ver-
nidtet Gat. Die Separationen haben eine Menge
cingeln fteender Baumgruppen, Peden, Ges
bitjcge 2. befeitigt, die alten Hohlen Baume ver-
{dwinben immer mehr, jo daf der Vogel feined
©djuges und feiner Niftftdtte beraubt ift und
bie ihm unmirthlidge Gegend verldpt.

Bei der aljibrlid %ottfd;rcitmbm Boden»
und Pflangencultur mehrt fid) naturgemi§ das
eer ded den Biumen und Pilangen {dhadlichen
Ungesiefers, bad an dem durd) die Tiefeultur
ergeugten iippigen Pflanzenwoudyie die gitnftigften
Dajeingbedingungen findet. Nad) alle diejem
liegt €8 in dem eigenften Jntexcije der Felds
Walds und Gartenbefiger den infectenfrefjenden
Bigeln einen friftigen Sdyuy angedeihen u
lofjen. it Diejenigen Urten von Bigeln,
welde auf Biumen, in Gebitjden oder auj der
@rbe niften, jorge man, bdaf die Bruten nidt
burd) dftered Pincinbliden in bdad RNeft beuns
tubigt werden. Mandye Bisgel find in biefer
Begiehung fo jheu, dap fie bei djterer Stdrung
die Brut verlaffen. Die natitrlidhen BVerfolger
aus dem Thicrreidhe, bon meldjen wir die Doble,
den Nufhdher, die Eljter, den Witrger und
Neuntddter jomwie Wiejcl und Kafe nennen, find,
wenn miglid), fhonungdlod zu tddten. Bor-
jugdweife ift e bie Rape, welde gegen Abend
die Jdune und Heden durdftreicht und eine un-
glaubliche Menge von Bogelbruten, die fid) durd
dag Sdjreien nady Futter verrathen, vernichtet.
RNebenbei bemerfen wir, daB dad Tiodten von
im fremben eld Garten oder Wald umbers
ftecifenden Ragen nad) cinem Erfenntnifje ves
Reidgeridite nidyt jtrafoar ijt. >

Denjenigen Vigeln, weldge in Hihlen briiten,
al3 Staaren, Viejen, Rothjdwdinshen, Fliegens
jchnippern, Wenbehiljen 2. vermdgen wir emen
befjeren Schuy fowoh! fiir ihre Bruten als gegen
ihre Feinde aus dem Lhierreihe su geben und
swar dadurd), dap wir ihnen an geegneten Otten
Nifttéften anbringen. Sie lohnen die ihnen ges
wiihrte freie Wohrung in redlichtem Waake!
Aber aud) Ddiefe in Mijttdften vriitenden Bogel
find feinedwegd vor ben oben genannten Feinden
?'fdlﬁb’- Rach Beobadytungen eined Thiers

reundes in biefiger Stadt vaubten bdie Dohlen
dic Bruten von Fliegenfdndppern aud am Haus:
giebel angebradyten MNifttdften, fo daf die Wigel
Die ifnen licbgewordene Vrutjtdtte werlichen.
Wit der Anbringung von Niftthften allein ijt

baber nod) nicht voller Schup gewdhrt; es ift
vielmehr erforderlid), baf das den RKiften fich
nabenbe Diebdgefindel unter dben Threren vers
fjeudht oder noc) befjer getdbtet wirh. Leider
giebt e8 audy nod) eine Wenge [ofer Fuben, vie
den Bruten in Nifttaften nadyitellen und wie dex
Sdyreiber bdiefer Beilen jelbft erfabhren Hat, den
gangen RKaften mit der Brut ftehlen. Uuf diefe
Buben wolle man ebenfalld fein Augenmert
ridjten und Ddicjelben jur Beftrafung anjeigen,
beffer aber bie Strafe n Form einer tiidytigen
Tracht Pritgel jelbft vollziehen. Das [leftere
wirft mehr ald eine polizeiliche Strafe, die ja
bodh) nur die Eltern trifjt.

@ine Befdreibung iiber die Art ber Anbrings
ung und der Einridhtung ver Niftfdften laffen
wir aud der im Berlage von Pofmann in Gera
erfdhienenen, sum Preife von 20 Pfg. u beziehen-
ben Scrift ded Herrn Hofrathsd, Profefjor Dr.
Qiebe, derem Anjdjaffung wir allen Gavtenber
figern empfeblen, whrtlid) folgen:

it ©taare cignen fid) angebohrte
Stammitiide zwar audy filr dbie Staartitbel am
beften, e8 thun aber bei diefen jhon vollftindig
art den Anblic fitnftlidher Brutftatten (wenigftens
auf ihren Reijen) gewdhnten Thieren aus
frdftigen Brettern sujammengenagelte, oder beffer
gejdgraubte Rijten vollfommen gute Dienjte. Die
Kiften mifjen tm Lidhten 11 —12 cm breit und
256—30 cm Bodh fein. Dad Fluglod muf 5
—6 cm Durdymeffer haben und fid) oben unter
dem vorfpringenden {drigen Dadhdedel befinven.
Wenn man auf Ddiefen Dedel eine Hand voll
Doruen fo anbringt, daf fid) Haber und Krdbhen
nidyt darauf jegen fonnen, jo tft dad gut. Das

{uglod) felbft darf nidht von Dornen cingeengt,
ondern muf fret fein.  Unterhalb defjelben darf
fein ldngerer Sigpflod angebradht fein, fondern
nur ein furger, nur 3'; cm aud bdem Polze
hervorragendber, oder nod) befjer eine Eleine,
furze, tunde, fleinfingerdide Quecleifte reichlich
fingerbreit unter dem Fluglod), an der fie fid
fepr gern beim Unfliegen anflammern. Die
langen Pflode bdienen nur jur Bequemlichfeit
ber Elftern, Haher und Krdhen, wenn dicje den
Sungen nadyftellen. Wud) im Jnnern fonnen bei
tiefern Rdften eine ober gwei quere SKletterleift-
dhen angebracdh)t werdben. — Die Kiften werden
entweber an eine quere ober an cine [dngd
laufende fiirgere oder ldngcre Stange angebradyt,
je nady bem Yebiirfnif der Ort8gelegenheit.
@rftere find im allgemeinen zwedmdfiger, wenn
man den RKaften auf Baumen, legtere, wenn
man ihn an die Wand eined Hausdgiebeld u.
bergl. Dbefeftigt. Am Stamm ober tm Gipfel
boerer Bdume angebradjte Kift n ziehen bdie
©taare im allgemeinen vor; fic gewdhnen fich
aber aud) gany gern an joldje, die Hodjoben an
Wiinden angebradyt find. Jmmer muf man
©orge tragen, daf fie moglidyft frei angebracht
werden, womdglidh auch) fo, dbaf in ber Nibe
hoGere Baume jtehen. An Pausdgicbeln nagelt
man in deren Ermamgelung wohl audy fleine
Fidhtenbdume mit meterlangem freien Stamm oder
anbere dhnlid) gewadyjene Bidume an, damit bie
€taare in der Jtdhe ded an die Wand genagelten
Saftens einen biibjden Plaf sum Audgud und jum
Singen haden. Die Weinung, daf bdad Flug-
{od) gegen Often gerichtet jein miiffe, ift gang
irrig; wofl aber haben bdie Vigel e8 gern, wenn
brr Kaften von der Worgen- oder von ber Ubends
jonne frdjtig beichicnen wicd, und gegen Die
Nittagdjonne etwad bejchattet ift. — Jn Thite
ringen bringt man die Riibel fogar auf abges
fagten, unten nod) nidht 20 cm diden Fidjten.
ftdimmen an, die man im freien Feld, n ben
Eden baumloler Grag- und Gemitjegdrten feft
aufridhtet. Diefe Biume werben trop ihced
Sdywantens im Winde von den Staaren gany
gern bezogen. — Mandye Gartenbefiger glauben,
8 fel nithia, im Frithjahr dad alte Genift aus
dem Staarfiibel Herauszuwerfen, und fie fo zu
teinigen.  Diefe Mafregel ift gang dberflitffig
und, weil nidt naturgemdp, jogar jHadlidy. Die
Staare werfen felbft heraus, was ihnen von dem
vurjdbrigen RNiftmaterial nidt paft.

Fiir Meifen wihlt man in Gdvten entwebder
bie MWand einer Scheune odex eined Seitenge-
béubes, in weldem nidgt 3u viel Unruhe Herrjdyt,

M. 59. 1890. Beilage des Menreburger Kreisblattes. Dienftag, 1. Mix;.

oder bie Uefte eined Obftbaumes. Jn beiben
Fdllen miflen Gebiijhe und Biaume in unmittel-
baver Nibe ftehen und zwar in Ginreidhender
Unzahl, denn bie Meifen lieben e8 gar nidt,
itber frete Plage hinweg zu fliegen. Pier bringt
man die Kaften 13/, bid8 3 m Hod) an, — nidht
hoher, denn alle Weifen (mit Audnahme bder
Daubenmeifen) niften nur nothgedrungen in
groBerer Hohe. Jn der angegebenen Hihe iiber
bem Boben befeftigt man ven RKaften an der
untern Seite eined ftavfen, etwas feil, {dyrdg
nad) oben auffteigenden Ajtes, jobaf bad Flug-
lod) jdyrdg abwirtd nad) dem Boden 3u gerichtet
ift und die Weife von ihm aus die gange ndhere
und weiteve Umgebung unter fih bequem dibers
bliden fann. Die Befeftigung wird durd) einen
ftarfen Drabt bewertitelligt; jedenfalls muf dies
clbe eine gang fidjere fein, denn wenn der Kaften
m Winde ober fonft nur im Geringften madelt,
dann nimmt die Meife ihn nicht an. Aud dems
felben Grunde dbarf man aud) feinen jungen
Baum, fondern muf einen alten wihlen. Nagelt
man ben Kaften an eine Wanbd, fo thut man
wohl, oben einen Polzleil untersulegen, jo dak
ber Raften ein wenig vornitber geneigt ift. Unter
allen Umitdnden ift 8 nothmwendig, mittelft Hhalt-
baver RNigel oder mittelft Draht die Kiften durdy
Dornreifig 3u verwahren, einmal dawnit die Kagen
oder andere Riuber nicht zum Flugloch gelangen
fonnen, und dann, weil jolde Dedung die Auf-
merffamfeit der Weifen ervegt und fie anpieht.
Man  ridhtet die Umbedung mit Dornenteifig
ober andevem didhten Gezweig jo ein, daB audy
in geringer @ntfernung vom Fluglod) Bweige
fteben. Dasd ift den Thieren willfommener al3
die unterhalb des Fluglodes eingebohrten Sig-
bolzchen. Selbftverftindlich muf das Dornen-
gebege vollftdndig feft und ftandhaijt fein. Wenn
die Meijen fi) etnmal in einen derartigen Kaften
wobnlid) eingeniftet haben, dana werden fie jdhnell
furdjtiod und bdreift, denn fie find fehr fluge
ZThiere, welche dad Benehnten ded Menjdhen bald
ridhtig verftehen. Nod) muf id) gerabe bei den
Weijen, von bdenen die Kohlmeifen, Blaumeifen
und Sumpfmeifen (jHwarzhaubige Weifen) in
Gdrten gang gern niften und fid) leidht in Ddie
unmittelbare Ndbe der Haujer gewdhnen lafjen,
barauf hinweifen, dbaf bad Fluglod) ihrer Kiften
die paffende Weite Haben muf (29 cm Durdys
mefier m bder Mitte der Wand, [nach aufen und
innen ermeitert), denn bei weiteren Fluglodern
quarticren {ichy die ©perlinge ein, weldje bden
Deeifen itberlegen find, und bei ju fleinen Durdys
mefier erlebt man, daf ftatt der gemiinjdyten
WPcijen, die nidt ober nur mit Wiihe einjdhlitpfen
fonnen, i) Weépen odber Pummeln in dem Kaften
babiliticen. Die meiften Schwierigleiten macht
e, falld man in @drten und Parfanlagen und
nidt im Wald filr die Peifen wie iiberhaupt
fitc afle fleinen Vogel Nijtidften anlegen will, die
RKagen mit Erfolg abzubalten. Umfidhtige Aus»
wabl der Niftftelle auBerhalb ber von den Kagen
regelmdBig benugten Wechjel und Marjdlinten,
jowie recht vorfihtige Verwabhrung ber Kiften
mit Dornen reiden indef volfommen aus, wenn
man nidt lieber vorzieht, die Raubthiere zu bes
feitigen.  Orte, an weldjen fid) die Sperlinge
alltdgliy (drmend verjammeln, find den Weifen,
wie allen andern Hofhlenbrittern (mit Ausnahme
ber Staare aber aud) nur bid ju einem gewiffen
@rad), hodft unangenehm.

Redyt warm find im Jnterefje bed Foritjduyes
gegen basd Ungesiefer Weifennifttijten im Walde
3u empfehlen.

Die grauen Fliegenfdndpper befunden
einen eigenthitmlichen Gefdymad in der Wahl bes
RNiftplages: fie lieben dag BVerwitterte, Ver-
fallende, Alterdgraue. Einen alten zerbrodenen,
|dytefgemordenen Staartaften giehen fie ftetd dem
neuen vor, zumal wenn bei jenem der Dedel Hhald
abgedreht ift. Sie bauen fid) lieber unter dem
Dad) in ener verfallenden Polsrinue, oder in
der mweitoffenen Hohlung eined ausgejaulten
Balfenendes ald in einem Hohlen Baum mit
engem ©dlupflod) an, daher miiffen die filv fie
beftimmten Bruttiften Halb offen wie dbie b
Bufdrothjdmwinzchen und ausd alten vermitterten
Brettern ujammengenagelt fein und in euem
Wintel des Gartens unter dem vorfpringenden




Dadh cister alten Scheune, auf dem Halb audge-
faulten Stumpf eines alten, jhon mehrmals ge-
fuppten Obftbaumes, auf bem moofigen Dady
eined verfallenden Gartenhiusddhens verftedt unter
Ranfen und Gejweig odber an anderen dhnlidhen
Pligden befeftigt werden.

Die Niftdften fitr die Hausrothfdhwang-
den erhalten unter Wandfimjen ihren Plap,
dod) fo, dbaf Menfdjen nicht Heraufreichen und
Ragen nicht dazu gelangen fonnen. Die Nift-
tiften wiifien vorn weit offen jein — etwa fo,
daf von der BVorderwand nur dad unteve Dritt-
theil ba ift und bie oberen jwei Dritttheile fehlen.
SRan muf das MNeft von weitem fehen fdnnen.
Der Dedel muf oben Hinreidhend vorragen, um
bie offene Hohlung darunter vor Regen 3u
fhitgen. — Befjer nod) ift 8, wenn man ihuen
ein fleined Kdammercdhen wmit beftindig offen
bleibenber Fenfterlufe, oder ein BVorsimmerdyen
von einem Gavtenhiudchen mit foldy beftdndig
offener Qute oder ein Stitd offenen Schuppens
bieten fann. Dann muf dber Dedel wegfallen
und ‘befteht die Niftgelegeneit nur in einem
horizontalen Brett, breit genug gerade fiiv dad
RNeft (15 cm), am Rand benagelt mit nur finger-
breit hoch) vorfpringenden Leiften.

Fite die Bujdhrothidhwdnzden hingt man
bie Rften in einer Hohe von 17, b 3 m an
glatten ©timmen auf und umftet die Riidfeite
ebenfalld mit Dornen. Ale Arten von Obft-
und Baumgirten find geeignete ertlichleiten.
Die Kiften find einguridhten wie die der Haus-
rithel, nur daf von Dder worberen Wand bdie
unteven ywet Dritttheile vorhanden find und nur
bad obere Dritttheil fehlt. Tief diirfen fie fo
wenig fein wie die der PHaudrithel, weil Ddie
Thierdjen gar nicht u flettern vermogen. Uebri-
gend fonuen die Kiften aud) mit einem gebohrten
ober rund ausdgejigten Schlupflod) verfehen fein,
nur muf dies weit fein — weiter ald bei den
filr Meifen und dergleihen beftimmten Brut-
tiften. Uebrigend empfichlt s fid), in den Kopf-
weiben- und Obftplantagen, in bdenen fid) die
Bufcdyrothel vorzugsweife aufhalten, fitv die Feld-
fperlinge SRijtfaften anzubringen, damit [eptere
darin niften, wad fie gern thun, und bdie Nift-
[Gcher in Den Weidentdpfen unbd alten Biaumen
ben Bujdyrotheln diberlafjen.

Sehr ywedmipig eingeridhtete Nifttaften liefert
ber Thierjhup-Berein tn Darmftadt zum Preife

von 85 Bf. fiiv Staare,
0 < ARE e
45 , , Rothjdwinzden und

Fliegenjchnipper.

Der biefige Verjdjonerungs - Bevein Hat auf
dem biefigen Stadtgottesader cine Anzahl der-
artiger Kdften angebracdht und beabfichtigt damit
nad) Mafigabe der didponiblen Wittel fortzm-
jdgreiten. Sadhe der Bogeljdjup- und Gefliigel-
vereine diirfte ed fein, diefem Veijpiele beziiglich
der  dffentlichen Anlagen, wozu der Magiftrat
gewify gern feine Buitimmung geben wird, zu
folgen und wir Hoffen, daf e3 nur diefed Hin-
weifed bedarf, um die Sadje bort zur Anregung
3u bringen. K.

Landwirthidaftlider Sreis-
Bevein Merjeburg.

Am vergangenen WMittwod) Nadmittag fand
unter Borfip ded Heren Grafen Hohenthal —
Dblfau im Saale ded ,Tivoli* Hierfeldjt eine
von WMitgliedern und Gdften fehr ablreich be-
judte Berfammlung ded landwirthjdhaftlichen
Rreid-Bereind WMerfeburg ftatt. Nad) Begriifung
ber Berjammlung feitens ded Herrn Borfienden
und dem Berlefen bed Protefolld iiber die lefte
Sifung wurbeunidft eine Anzabl wichtigerer und
dringlicher Generalien exledigt, und theilte hierbei
ber Perr Vorfigende die widhtigiten Befdyliiffe der
am 4. huj. in Halle verjammelt gewefenen Depus
tation bed Eentralvereind fiir Rinbdviehs und
Plerdegudht mit. Nach denfelben wird in bdiefem
Jabre innerhald der gangen Proviny Sadjen
nur eine Bezivld-Thierjhau, und zwar am 29.
und 30. Mai cr. in Deligjdh, ftattfinden. Jn
berfommlicher Weife wird am erften Tage, dem
29. Maidie Generalverjammiung, am sweiten Tage,
bem 30. Mai, die eigentliche Thierjhau, in BVexs
bindbung mit bder Provinzial - Schafjchau, abge-
Dalten werden. Bur Forderung ber Rindvich-
%uﬁt burd) @infilhrung reingegiichteten Rinbdviehd

nd einer griferen Anzahl von Specialvercinen

Pramien (vort je 200 big 1000 ANL) bewilligt
wotben. — Den Abnehmern cingefithrter falt-
bliitiger Stutfohlen wird in diefem Jahre nur
ein Erlaf vom Selbftfoftenpreife in Hdhe von
60 L. zugeftanden werben, audy fibernimmt dic
Antaufs » Commiffion feine Gavantie fiir die
Wiinjdje der Befteller bezitglich der Farbe ber
Stutfohlen. Die BVereine, weldje Stutjohlen be-
ftellen, find verpflichtet, letrtere weber zu verfoufen
ober zu ber(oofen, jondern fie ju verfteigern. Bur
weiteven Wnregung zur Pferdesucht wird aud in
diefem Jahre eine grogere Berfammiung fitr Plerbe:
siidhter zu Naumburg a. S. abgehalten werden.
— Die Bahl der Preidrichter fiir jede cinzelne
Rlaffe der Bezirtd-Thicridhauen ift auf 3 perab-
gejett wordben. — Bon dem Central - BVevein ift
an den Ddiedfeitigen BVerein ein Schreiben einge-
gangen, um gur Aufftellung eined Statuts fiic
dte in Dder [epten Eentralverfammiung be-
ilofjene  Segenjeitigleitdverficherung besiiglicy
ded perlfiichtigen Rindvichs ftatiftijhes WMaterial
su fammeln, bezw. Witn{dje entgegen zu nehmen.
Tie darin aufgeftellten Fragen yvollen ermitteln :
1) 06 ver Berewn iiberhaupt cine Verficherung
auf Gegenfeitigfeit unter Oberleitung der Pro-
vinial-Behorden wiinjdht? (Die Berfammlung
ift dafiir.) 2) Ob der Verein 8 fitr ywedmifig
evachtet, den ganjen Rinbdviehbeftand ober aber
nur vad Sdylachtoieh in dre Berfidherung aufzu-
nehmen? (BVerfammlung ift nur fiiv Sdladt-
vieh) 3) Ob der Bevein, wenn er ad. 1 bejaht,
fich verpflichten will, feine Witglieder der Ber-
ficherung suzufiibren ? (Wird bejaht.) 4) Wie viele
Mitglieder fich an der qu. Verficherung betheiligen
wiirden und mit wie viel Stitd BVieh? (Die
Antwort foll ermittelt werden durdh ein Umlauf-
fdhreiben an fammtlidge Pitglieder, in weldjem
diefelben gebeten werden follen, bdie ©tiidzabl
de8 von ihnen durdyichnittlich tm Jahre ge-
jdhlachteten Viehed und ihre event. Geneigtheit
sum Beitritt anzugeben). 5. Ob die Cinridjtung
von Gefahrsflafjen nad) Betriebd- und Wirth-
{chaftdverhiltnifjen gewiinjdht wird? (Wird be-
jabt) — Nady einer Wittheilung des Hicfigen
Wagiftrats ift an Stelle ded aus j=inen ftadtijchen
Yemtern audgejchiedenen Renticr Loveny Herr
Rechtsamwalt Wolfel ald Mitglicd ded Kura-
toriums der hiefigen landwirthjchaftlichen Winter-
fdyule gewdplt worden. — Die Vereindmitglicder
werben eingeladen, dem am 26, d. M. von Vor-
mittagd8 11 Uhr ab im alten Rathhoufe ftatts
findenden Schlufje der landwirthjchajtlichen
Winterfchule beizuwohnen.

Hievauf wurde in den nidyten Gegenftand der
Zagedordnung, ,Sd)luBverhandlungiiber
bie Frage, in wie weit bad neue Ges
nojfenfdaftdgefes sur Forderung des
landwicthjdhaftlichen ‘*Berfonal-Cre-
bitd, namentlid) in Ridfidt der Be-
figer mittlerer und fleinever Giiter
verwerthet wexden fann® eingetreten und
diefelbe durd) ein Referat des Perrn Divector
und Borftands-Mitgliedes der deutjdjen Centrals
Genofienjchaft in  Berlin, Freiherrn von
Magnug eingeleitet. Der Herr Referent bes
seidgnete in fetnen usfiithrungen ald wefent-
lichiten Punft bed newen Genoffenjdafts-
gejeped die Theilhaft, in Folge deren s
jept auc) Dden befienden Rla?ien miglid
gemacht wird, fidh an dem Genofjenidaftdmefen
3u betheiligen, ohne befiirchten zu miifjen, event.
thr ganzed Vermobgen zu verlieren. Den Werth
bed meuen efehed, gegeniiber dem dlteren,
glaubt er in bden brei Punften zujammeniofjen
au fonnen: 1) Bufpigung auf die fociale Frage,
2) @enofjenichajtlihe Selbithiilie unter ftaat-
licher Beibiilfe, 3) Cine ftarfere Betheiligung
aller Boltstlafjen, aud) der befigenden, am Ges
nofjenfdjaftdmefen. Referent |(dhlicht feine Aug-
fithrungen mit der WMahnung, bdaf alle Lands
wirthe fid) sufammenjdhliefen modten, um fich
ber Bortheile ded neuen Sefeged theilhaftig zu
madjen.

An dad Referat fniipjt fid) eine eingehende
[ebhafte Debatte, in weldjer durch einen FRedner
im Wefentlihen bdie Voriiige der Crebit:Ge:
noffenfdjaft mit Theilhafjt berneint und den
Credit-Genofjenidajten  nadh Schulzes Delifch
ber Vorzug gegeben wird. Ju irgend weldjem
Bejdlufje yiihrten die Verhandlungen nidht.

Schliclid) fprad) Perr Departements-Thiers
argt Oemler ,iiber dbie Entftehung und
Berhiitung von Seuden unter den

Lhieven”, undb twurben Bievbei Milgbrand,
Tollwuth, m?hun!bnt, Maul- und Rlauen-
feuche, Lungenjeuche, Podenfeudye, Bejdyiljeuche
ber Pferde, Blaschenausichlag der Pferde und
Rinder, Riude bei Pferden und Schafen ein-
gebend in Betracd)t gesogen. — Schluf ber
Sigung gegen 7 Ubhr.
Theater und Mufit.

— Stabttheater Palle. Hud bem Burean bed
Stabttheaterd gefen und folyende mmbeﬂnngm m: Die
Leitung bes Stadtth Gat ben allgemein beliebten und
efdhisten Capellmeifter Heren Weintvaub bie gernm gehirte
%b“ Carmen jum Benefi bewilligt. Das interefjante Wert
gebt am nidyfien Mittwod in Scene. Das grofie Ballet nud
ber Aufjug ber Stierfedter im 4. AL ift vollftinbig neu
aveangirt. Auferdem ift bie Oper mit theilweife meuen
@oftitmen ausgeftattet. Am nidfien Sonntag beginnt bder
betannte Chavatterfpieler Theobor Lobe ber Vegriinber bes
Lobe-Theaters in BVredlau ein auf brei Abende bevedyetes
QGaftfpiel al8 La RKoquette in Karl Guglowsd Luffpiel
#Das Wbilb bed Tartiiffe.” Die Leitung ded8 Stabt-
theaterd ift von zaflreiden audmirtigen Theateriveunbeu
erfudt worden, aud cinmal Sonmtags Nadmittags
Opern-Borfellung ju geben, mwie bied frither ber
Fall gewefen ift. Daher ift flic dbie Frembern-Bor-
flellung am tommenben Sountag eine Auffithrung vou
Ridgard Wagners ,Lofengrin’ wm Audfidgt genommen.

QIudufivie, Handel und BVerfebr.

— Badbifde4p@t. Primien-Anleihevon 1867,
Die nidfte Biehuug finbet am 1. April fiatt. Gegen ben
@oureverluft vonm ca 138 Mar! pro St d bei der
Wusloofung itbernimmt bad Vanthaus Cavl NReuburger,
Berlin, Frangdfifde Strafe 13, bie Berfigeruuy
filr eine ‘Primie von 4 Mart pro Stiid.

Civilitands:NRegifter.
Bom 3.—9, My 1890.
Chefdliefungen: bex Fabritarbeiter Guftav Ridard
Beder mit Therefe Ottilie Graul, Sand 18; ber Haub-
arbeiter Friedvidp Karl Heinvidh Jung mit Johanne Doro-
thea Bartfd), Breitefir. 16; ber Milller Karl Hermann
Digold mit Therefe Iva Klaus, Piiterfir. 2; der Hand-
arbeiter Frieovidh Auguft Tendpert mit Augufie Marie
Frdmmig, Amtdhiufer 1. e ;
@eboren: bem Mauver €. Badariad cine T., Sixti~
Berg 22; bem Tapegierer A Sdild ein S., Sdmaleftr.
17; bem andarbeiter L. Frante eine T, gv. Sirtiftr. 13;
vem @efdirefiifrer W. Pintert ein S., Unteraltenburg 6 ;
bem Sduhmadermpr. O, Berger eine T., Sirtiberg 1;
ein unehel. @ohn; dem Jngemieur @. RKihren eine T,
Globitauerfit. 51; bem Wauver RN. Theile eine T, gr.
Ritterfir. 2; bem Tifdhler W, Fitent{dher 'eine T, Biifl 12
Geftorben: be8 Handarh. W. Weibig &. Friebrich
WilGelm, 2 3. 9 M., Kedmpfe, Sigtiberg 6; bed Kamylift
9. Frievrih &. Ofcar Otto, 11 M., Sdwide, und
Ghefran Mavie geb. Trefj, 31 . 6 M., Scywindjudt,
Oberbreiteftr. 5; ber Hujar Ewmft Loui8 Ridpter, 19 J.
3 M, ctbﬁng, Unteraltenburg 45; ber Rittmeifter a. D.
Hugo von Wengly und Peter®heybe, 49 3. 7 M., Ge-
irnlihmung, Oberaltenburg 2; bed Handbard. §. Walther
€. Glfa, 10 W, Keimpfe, Sigtiberg 13; ber Panbds
arbeiter Gottiried Seifert, 73 J., Altersfdhmidye, Friedridftr.6;
be8 verforh. Sattlermitr, T. Ridter Wittwe Rofine geb.
Babft, 68 I. 2 M., Alterdfdyiche, Dom 11; bed Reftau~
vateur §. Jaudus &. Karl! Arthur, 3 3 3 M., Sdarlad,
Ruautjte. 6; der Privatier Friedrich Ferbinand Schlurid,
66 3. 4 M., Magentrehs, Wilhelmftr. 2; bes Kgl. Negier.-
u. Baurath A BVeder Ehefrau Baledla Marie Ottilie geb,
Baabel, 50 3. 11 M., Gehirnfdlag, Pofr. 8a; bed ver-
ftoxh. Braumeifter Lange Wittwe Henviette geb. Mittheis,
63 3. 11 M, Peyfdlag, Unteraltenburg 36; bes Se-
ficefithrer §. RKifner T. Marie Clifabeth, 5 J. 4 M,
Rfeimpfe, Sand 18,

RKirdhen:Nadrichten.

Dom. Getauft: Selma Emma, T. be8 Hanbdarb.
Miiller. — Beerbigt: den 5. Miirg ber Rittmeifter a. D.
Hugo Friedrid) von Wenkly und *Peterdheyde; den 7. ber
Handarb. Gottiried Seifext; bie Yinterlafene Wittwe bes
Sattlermeifterd Ridhter Rofine geb. Pabit.

Stadt. Getauft: Permann Frang, S. bed Loh-
gertber8 Horn; Ridard May, ein unehel, S.; Fran, ©.
be8 verflorh. Weidenfteller8 Doftlebe; Gottfried Guijtav
DOtto, ©. bed Lehrerd Locelt; RKarl Hermann Seorg, S.
bed Ratafer-Candmefiers Paegold ; Martha Pauline Frida,
T. bed Fleifcher8 Beyer; Friedridh grang, ein unehel. &.
— Getraut: ber Panbarh. F. & . Jung Hier mit
Frau 3. D. geb. Bartfdh; der Milller &, . Higold in
Oberbeuna mit Fran TG. geb. RKlaus hier. — Ve~
exbigt: bem 4. 8%bie Ehefrau bes Kamyliften Frievridy
mit threm eimjigen ©.; ber dltefe ©. bed Hanbdarbeiter
Peibig; den 5. bie jiingie T. ded Hanbarh. Walther;
ben 11, bie jweite T. bed Gefdhirrfilfrers Kifner.

Altenburg. Getauft: Johanune Wilhelmine RKlava,
. bes Dieners Meerfiedt; Friedrih Heinvidy Paul, S.
be8 Medaniterd Eugel. — Getraut: bex Bidermeifter

viebrid) mgdm MNohs mit Frau Emilie Marie geb.

infler. — Beerdbigt: ber Privatier Friedridh) Schlurid;
Baledta, Chefran bed Reg.-Raths Beder geb. Saabel; Hen~
riette Ehefrau bed verft. Brauermeifters Lange geb. Mittheis.

Reumarft. Getauft: Selma Martha, T. bed
Pandbarh. Sauerzapfe gen. Gotthardt; Friebrid Mag, S.
be8 Panbarb. Dine; Emma Selma, T. bed Handarb.
ennig; Bertha Martha, T. des Manver8 Dieter in
BVenenten. — Beerbigt: bie jiingfe T. bed Seilexmfies.
Dommel; ber 2. &. bed Reftaurateurs Jaudus.

Rebaction, Sduelvrefiendrud . Berlogvou . LeibHolbt
w Mecfeburg, (Wtend. Sdulplas 5.
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